道

手 石 如 玉

友人送手石一块,供掌内把玩。我把它当作玉。

玉之本质也是石之一种。东汉的许慎说,"石之美者"为 所谓玉蕴于石、璞玉者,正是这样的解释了。"美"石为 玉,石之美不美,便是玉不玉的重要条件了。清人张潮谈年 节观:"一岁诸节,以上元为第一,中秋次之,五日九日又次 之。"同朝张竹坡看到了,手举一己之见:"一岁当以我意畅 达日为佳节。"此节妙处非张潮之观点,妙在张竹坡之回帖: "我意畅达日"为何日,何日便该是天下之佳节耳!可见在佳 节的"美"与"不美"上,张竹坡完全以自我为标尺的。

手石是否为玉,美与不美,引张竹坡意,自当也以"持有 者我"之"自我为标尺"了。

石可入手,大小裕如,一美也。凡掌中把玩之物,大而失 控,小而无握,皆不配。机械制图中,有"公差与配合"章,言 零件彼此咬合,其公差有个适宜范围,过小配合太硬,过大 衔接不紧。处以适当范围,整部机器方得灵活运转。移此于 石及手,此石与彼手,当彼此咬合之零件,亦当作科学之"配 合"观。掌运此石,胖瘦而不得减一分,腴瘪而难能加一厘。 千岁出生一奇石,与百载肉身之异掌,投而卧,得而握。世间

顽石无量块,人世股掌无计双,唯此石而入我掌,唯我掌而 得此石,且大而有定,小而有约。指长而适萦石,体胖而恰得 握。石不得手,瓦砾也;手不遇石,空如也。如此二者相遇,石 而得其处,手而成其拳。石之坚,掌之柔,坚柔相济,阴阳相 谐,彼此各得其所,于是美不胜收。

石身啮手,天然巧合,二美也。友赠之石,虚待也;空掌 半生,暗祈也。特定之岁,吉辰之日,石出而奔其掌,掌虚而 迎其石,天之和也。石之入手,犹如人首之入帽、脚足之入 履,未察而知藏露,不预而懂盈缩,非此石遇其手,非其手得 其石,无解其洪荒之际会也。石入手,石身得颤,手握石,肉 身轰然。疑千载轮回,此石可当前任;恍此般相遇,实乃上天 排安。察现代牙科,补义齿,有咬模之策。模初为膏,稀软随 意。待颌咬成型,时过而坚。模因有范,成型而少差厘毫,范 而尊模,相合而恍若天成。虽如此,咬模之策,凡者再。查手 中之石,未模而就范;观握石之手,非啮而咬合。石入掌,掌 心托其身,微屈,金星丘佑其岸,拇指二节,折而护其端。四 指曲而回握,余之两边,折而吻其节。金星丘对面,复有月丘 拱卫。掌而握石,石而实掌,晏如如此,二美有加也。

石色蜕变,惊而异喜,三美也。石初来时,白青为本。白 而为梁,青而为凹,梁凹水成,山川景色。得石之时,忍不住 时时把玩。一时辰过,二时辰往,三时辰去……十二时辰过 完,竟然石色悄变。先而润,继而沉,三而幽,四而墨。睹之而 称奇,观之而讶异。想那石之色,千载奠定,百世锤炼。冷而 冰底,热而灼阳,春秋过而不变其形,日月移而不改其颜。或 沙中沉睡,或河中历浸,色之于石,与生俱来矣,何易之有? 然奇则奇矣,此款手石,出世而赠我以后,入手而温,温后有 热,热温相继,感而色醒。百世千岁之身,得其所而生其变, 变其色而濡其质。石之容貌,得其命获新生矣。晓知瓷器有 "窑变"之说,彼变当在千度高温之下。不虞河间卵石,于凡 人手掌,得人温而活其颜,久其处而改其色。或者其石有灵, 或者其人有异,或者石也无灵、人也无异,然人石相遇,异秉 融合,催生异彩,也未可知。

诸般之美,石身玉魂。此石,堪当玉。

"斜阳流水干卿事,未免人间太有情。"然自有石握,多 生灵趣。玉不能至,石则过之,我便把此石,当作玉了。

"它山之石,可以攻玉。

北山指汉滨区北山片区的5个乡镇,是汉滨区 重要的产粮区,素有"北部粮仓"之誉。秋高气爽,正 是稻谷成熟的季节,我们前往北山,此行非探寻红叶 和美景,而是一次追寻初心、见证初心的清廉文化之

一路向北蜿蜒前行,沿途田地和农户家门前晾 晒的玉米,把秋天的收获渲染得淋漓尽致。车行2个 多小时,进入汉滨区中原镇,突然,一大片金黄色稻 田晃入眼帘,"田野流金"这个词想都不用想,直传大 脑。走近稻田,黄绿相间的稻叶片片直立,如亮剑守 护种子,而稻秆的"韧"和稻穗的"实"完美配合,前者 把饱满的果实献给大地,后者把稳稳的担当托向天 空,看着眼前饱满的谷穗,油然想起稻谷爷爷袁隆平 院士,"禾下乘凉梦"和"杂交水稻覆盖全球梦"是他 一生的梦想

这块示范基地是强化现代科技农业的一个缩 影,从水稻品种选育、集中育秧,到病虫害绿色防治 等关键环节都有农业技术员全程培训指导,不断提 升水稻品质。

枧沟苏维埃政权旧址位于汉滨区中原镇中心社 区,坐北向南的三间砖土木结构房屋历经风雨,室内 陈列了革命时期红军在中原镇活动情况。红二十五 军、陕南人民抗日第一军、鄂豫陕军区的游击队等曾

先后在这里开展过活动。

退休教师陈孝德先生认真翻阅相关史料,激情 澎湃讲述了这段革命史。1935年2月,转战陕南的红 二十五军从镇安马坪、复兴、桥亭到枧沟,沿途宣传 革命真理、惩处恶豪势力、号召群众开展"五抗",组 建自己的军队和政权组织。5月,在红二十五军的直 接领导下, 枧沟乡苏维埃政府正式在枧沟老街口财 神庙成立。枧沟乡苏维埃政府成立后,红军经常帮助 他们出布告、写标语,广泛发动群众。而抗捐军则在 周边村镇缴获大地主的火药、子弹、粮食、肥猪等,他 们把收缴的粮食一部分送往镇安支援红军,一部分 给灾民,一部分留抗捐军自用。从思想的觉醒到为追 求真理而牺牲, 枧沟乡苏维埃政府的领导者和勇士 们,在几个月时间里,找到了人生的目标和存在的意 义,他们树起了一座座令后来者敬仰的丰碑,

紫荆镇是一片红色的土地, 因早年辖区山地多 长紫荆花树而得名,是陕南人民抗日第一军成立地, 红色的土地上传承着红色的基因。1936年8月,在中 共西北特支派遣共产党员杨江、杜瑜华、沈敏和爱国 将领何振亚、沈启贤领导下,正式组建陕南人民抗日 第一军。1935年冬至1937年春,这支部队在陕西省 秦岭南麓的安康、商洛和汉中地区结合部近十个县 的边界地区开展游击战争,由百余人发展到千余人。

1937年3月编入中国工农红军第十五军团,8月编 人国民革命军第八路军一一五师,参加了抗日战争。 解放战争和抗美援朝战争,成为今中国人民解放军 第三十九集团军一一七师前身的重要组成部分。

汉滨区紫荆镇,保存着当年陕南抗日第一军成 立的刘家大院等活动旧址。为纪念陕南人民抗日第 一军在安康的革命事迹,2013年在汉滨区紫荆镇北 的紫荆河口,修建了"陕南人民抗日第一军成立地" 纪念碑,党员干部、学生、社会各界纷至沓来,追寻感 悟那段艰苦卓绝的革命历史。

康氏家风馆位于汉滨区大河镇兴红社区,是由 大河康氏家族斥资修建而成。家风馆内设置了家风 家训文化墙,中华传统家训和红色家风故事等展室, 将家风家训文化所蕴含的诚信、守法、勤劳、孝顺、睦 邻等渗透在家规家教和康宁和美的处世哲学中。康 氏的两位后人就生活在家风馆内,一边守候宗祠,一 边沿袭家风,朝晖暮霞,秋收冬藏,族人们进进出出, 岁月在变迁,不变的却是对族规祖训的敬畏和遵守。

北山之行结束了, 印象最深的要数镇村干部谋 发展的思路和务实奋进的精神风貌, 他们能够静下 心一心一意谋发展。在绘就乡村振兴的美丽画卷上, 乡镇干部、基层党员也是我们新时代最可爱的人。

拜访肖云儒先生

岚皋 谢雨轩

去年今日,我拜访了著名作家肖云儒,在一个潺潺 雨夜,我去了他的住宅处,老旧的小区在昏暗的灯光下 像古建筑一样,仿佛告诉外面的游人,里面住着一个了

这是我第一次登门拜访,心情忐忑不安,推开陈旧 的电梯,片刻间,身前的门便打开了,只见一位银发老 翁微笑地走了出来,整齐的头发和干练的衣服,一看就 精神,用贾平凹的话说:"肖先生是个矮子,但我和他在 一起,他就不那么矮了,而且很有一些儒雅之气。"肖老 和我点头示意,让我进屋坐,我拍了拍身上的雨水,走 进屋里,映入眼帘的是书房,文人墨客的气场在身边盘 旋,房间里一排排木质的传统式柜子,每层都装着一套

灯光一排排打开,这才一睹雅室芳容,巨大的书 柜在灯光下更加庄重典雅, 其中一书柜间有一幅大字

悬挂期间,沙发后面是一位著名画家给肖老画的画像。 肖老很是亲切,让我快点坐下,像爷爷一样微笑地 问我年龄,在哪工作,工作如何等日常问题。我一一应

答,看见肖老后面的画和奖章,我心生了对名家的好奇 心,于是我问了肖老,是否可以参观拍照,肖老大方地 说"没问题,随便看!"我便起身,参观起了这一处如陈 年老酒般有历史感的书墙。

看着肖老的种种荣誉和照片,我回忆起肖老和岚 皋的深厚情缘,以前总听说肖老为人和善,温和如玉。 记得当年上大学,我人生地不熟,肖老师给我介绍过大 学的熟人。前些年,肖老为岚皋旅游建设提出了画龙点 睛的意见和建议,还写下散文一篇。

想请肖老赐福,他带我穿过书房来到画室,肖老在 墨盘里认真地调拌淡墨,稍加思索后写好一个福字,写 完后按上了自己的印章,看我没有拿装袋,便给袋子

已经快十点了,我不好再打扰肖老,他微笑地把我 送到了电梯口,目送我离开。夜晚凉飕飕的,心里则是 暖洋洋的谢意之情。如今这幅福字挂于宿舍,每眼望 去,甚是惜福而感激。

汉滨 王典根

我常常把"苦中寻乐"挂在嘴边,女儿说:"爸爸, 您小时候是不是苦瓜、黄连吃多了。"我说:"我每天都 在喝苦咖啡。"人生犹如一杯苦涩的浓咖啡,只有品味 到苦,才能懂得乐的价值。

我生于秦巴深山,小时候,一直住在土坯房里,家 里盖不起楼房,只能用土木、茅草等搭盖屋顶,每到狂 风暴雨就会"屋外下大雨、屋里下小雨"。母亲生火做 饭的时候,不仅向邻居常借柴米油盐,还经常担心火

儿时家里穷困,没有买过一本课外资料。父亲总 是到朋友亲戚家里找老课本、习题册、旧报纸让我们 学习。当然,我也曾有过懈怠,有一次生病,请假休息 了一上午,但是我因为贪玩,下午也没去上学。父亲得 知后,他狠狠揍了我一顿,我意识到,知识在父母心中 如金子般贵重。

我和弟弟有一位没有血缘关系的爹爹, 我们是 "忘年交",他是一位从部队退役回来的老共产党员。 他在部队用知识改命,从不识字到通信兵,从小战士 到司务长,还立过战功,他告诉我要坚持学习,还告诉 我为何当兵、如何入党,爹爹对我俩价值观的塑造胜 于金钱的资助,而后我和弟弟选择当兵、人党也多半 是受了他的影响。

生活是残酷无情的,在我上初中的时候,母亲中 午把火生好,准备一边做饭,一边去喂猪,结果一阵大 风把明火吹掉在地上,引燃厨房存柴,瞬间火光四起, 把两间茅草房烧了,吓得母亲号啕大哭,我不禁潸然 泪下。乡里乡亲从四面八方赶来扑灭大火,那场火灾 烧灭了全家念想,父亲抽了一晚上的烟,母亲流了一 整夜的泪。

我和弟弟是苦命人,但也是幸运的人。父母亲没 有上过学,也没有当过兵,但是他们从未动摇把我和 弟弟送出山外的信念。事情总会有转机,虽然火灾让

穷苦日子雪上加霜,让正在读初中我和弟弟,没能继 续享受教育,经过乡村干部的帮忙,我兄弟俩通过当 兵从山村走向城市,实现从军立志的夙愿

我和弟弟很庆幸,在人生路上能遇到我的父母、 爹爹、乡亲、战友等善良之人,让我俩在部队收获知识 和荣誉,比如自考文凭、当班长、获得优秀士兵、推荐 士官学校,但是我俩也会有迷茫的时候,特别是我比 较浮躁、焦虑、自卑,甚至自己都讨厌自己,不受欢迎, 被人冷眼,活得像小丑一样滑稽可笑

我一直有一个想留在城市的模糊梦想,但是选择 摆在面前时,我发现自己一无所知,当年退伍的时候, 当选择是否留队的时候, 当选择是否打工的时候,我 不确定将来该走哪一条路是不苦的。后来,我向老班 长寻求帮助,老班长不断鼓励我,让我把生活降慢下 来,慎重思考生活、谨慎选择,不跟别人比今天,只跟 自己比昨天。经过迷茫之中的挣扎,眼前的路才清晰, 文学、书籍和班长、战友、乡亲给我的能量让我重新找 到方向,我不再迷茫,我决定退役。

我在生活中保持着"苦瓜自苦、我心自甜"的状 态,从退伍那天起,能想到赚钱的活我全都做过,当小 工、送快递、卖报纸……白天苦工,晚上苦学;能做到 求知的事我全都试过,白天写公文,晚上写日志,是我 的生活常态。随后一路奔波,游走城市边缘追梦,却四 处碰壁,最后用铅字记录发展变化,先后加入中国民 间文艺家协会、陕西作家协会、青年文学协会、散文学 会等社团组织,最终落脚汉水之滨。

虽然挣扎在社会底层,命如一粒草芥渺小得可 怜,一阵风就能把梦吹跑,一滴雨就能把梦淹没,一句 话就能把梦毁掉。但是作为退役军人,历经秋风冬雪 洗礼,历经春雨夏暑磨砺,仍盛开出漫天遍地的橄榄 绿,如同欣欣向荣的绿草地。

汉水通江达海 樊光矢 作 源湖

是山却不叫山,那山叫岭。那是一座 神奇而独特的山脉,那是秦岭。它北看黄 河咆哮,南望长江奔腾。

秦岭是个传奇,从北麓上山,陡峭的 山崖看上去怪石嶙峋,植被几乎垂直分 布,也就有了"一日看四季,十里不同天" 的说法。南坡则山水相映,一派南国景象。 秦岭所处的地理环境,以及因此而带来的 南北气候变化,人文景观,生活习俗等方 面的不同,被称为我国南北地理分界线。

秦岭巍峨高大,绵延千余公里,这里 是生物多样性密集的区域,是野生动物繁 衍生息的一块乐土,可以说是天然的自然 博物馆

伴随秦岭山中那飘忽不定的水岚雾 气,昏暗的青灯之下,浩渺宇宙之间,天地 万物,相依相存,相克相生,无穷无尽的自 然原则。老子在他的《道德经》里写下千古 名句:"道可道,非常道;名可名,非常名' 和他讲出"一生一、二生二、三生万物"之 前,还没有哪一个人能够用如此简易明了 的语言,阐释出宇宙万物之间这种相克相 生的哲学关系。

与秦岭相伴相生是我的幸运,遥望月 明星稀的夜空,不仅欣慰,还有许多感悟: "终日看山不厌山,买山终得老山间,山花 落尽水长在,山水空流人自闲。"王荆公能 一语道破爱山者的心事。我想,爱山的富 饶美丽,博大雄奇。敬山,敬的是深厚和深 沉,当你走进深山,会忘记人间的一切喧 嚣烦忧,惊叹这天地造就的景观。当你登 上高高的山巅,举目四望,苍苍茫茫,山连 着山,山连着天,天地合一。远处偶尔传来 几声鸡鸣狗吠声, 升腾起的几缕袅袅炊 烟,使空旷的大山显得更加寂静。

在那儿坐一坐,躺一躺,吸一口清新的空气,接受一下山 风的抚摸,你的精神顿时为之一振。人与自然相生相融,万般 感受尽在其中。在这里,有一种幸福的感觉,回归自然,回归

宁陕天华山是秦岭的支脉,现在是国家森林公园,以万 亩红桦林和千亩杜鹃花盛名, 天华山龙潭瀑布尤为壮观,还 有溶洞景观,可以攀崖,探险。这里层峦叠嶂,山奇石怪,林海 茫茫,云雾缭绕,可谓"举头红日近,回首白云低",别有一番 自然情趣。漫步山林,处处都有曲径通幽之处,人人都可找到 中意的画境摄入镜头。景色的四季变化,增添了无穷魅力,如 果顺着山路登顶,则可观赏到不同于秦岭北坡的高山草甸, 那里百花争艳,灌木自然形成,巧夺天工。

秦岭也是南北民间习俗不同的分界线,在秦岭北麓的关 中农村有很多有趣的现象,"凳子不坐蹲起来",特别是早上, 在村口老槐树下爱圪蹴着"晒暖暖"。男人们大多会端一个大 粗瓷碗吃饭谝闲传,有人把这种场景称作"老碗会"。每人一 老碗烧得稠糊糊的苞谷糁,有的盖着一坨子浆水菜,手弯子 夹着两三个杠子馍或蒸馍。也有日子过殷实一点的用碟子端 着油泼辣子加腌蒜薹。"老碗会"的主题永远是婆姨、孩子、猪 娃和田里的庄稼,日子的辛劳,社会的趣事,当然也是打趣逗 乐的一项内容。吃着各自碗里的饭,看着别人碗里的菜,如果 比别人的好,自然心里有些自豪。

在秦岭南坡则呈现不同的风俗,不一样的景象,由于山 大人稀,城镇或农户大多依山而建。人户有的单家独院,有的 三五户同村相居,各吃各的饭,各进各的门。除了红白喜事聚 在一起忙活,平时很少见到扎堆逗趣。农田里多半种的是玉 米、洋芋、大豆之类的农作物,每到收获季节,夜里会响起"嘟 ……嘟……嘟……"的木号声,山谷四应,山风传送,雄浑有 力的号声,传得很远、很远。山里人知道,那是守号人在吹号 筒。所谓"守号"就是山民在坡地高处,挖一块平地,伐木搭建 三角形的木架,绑上一层树枝或竹竿,上覆茅草,此即号棚。 待到地里黄豆豉荚,包谷灌浆的时节,每天黄昏男劳力腰上 别着弯刀,背上背着李包,上坡到各自的号棚里,生一堆篝 火,夜色浓重时,间歇性地吹响号角,威慑野兽,避免粮食糟

山是伟岸的,连绵不断,蓊蓊郁郁的森林给山坡穿上绿 装,牧羊人身影出现在蜿蜒的羊肠小道上,顺口的小调还在 山间回荡。站在山腰上向远处眺望,人心一下子敞开来,那些 琐事杂念,被迎面而来的风倏地涤荡掉,只剩下松涛哗哗的 响声在耳边荡漾。秦岭,以其举世无双的魅力,成为我最美的 家园。

恋上这方山水

汉滨 杨钰溪

大学毕业后,坐着大巴从西安回到了我的家乡,车程是 三个多小时,沿着包茂高速,穿过秦岭山洞,就到了陕南境 内。窗外宽阔坦荡的关中平原在视线中呼啸而去,远方若隐 若现的是连绵起伏的群山;窗内乘客们操着不同的方言聊起 家长里短,数个小时的车程不知不觉中度过

回到家乡,心境与别时不同,以往每次寒暑假回来总是 匆忙与急躁,没有静下心来好好看看家乡的变化,而这一次 是回到这片生我养我的土地上工作和定居。

晚饭过后,家人带我到汉江遛弯。江边凉爽的晚风吹干 了额头上的薄汗,耳畔的水波声微微荡漾;江对面华灯初上, 江南江北的高楼大厦灯光辉映, 交错在江面上五彩斑斓;四 桥的繁华的夜市增添了几分烟火气,怪不得都说江与桥是安 康城的浪漫。

江风一直吹,漫步江边的时候我注意到汉江河堤的墙面 上挂着"河长制"几个大字。都说水是生命的源泉,古人云"上 善若水,水利万物而不争",水是柔顺、谦卑、包容的象征,涓 涓细流,流淌过青山旷野,见过芸芸众生,一路奔流,汇成江 海,生生不息。人固然离不开水,但水的自然存在状态并不完 全符合人类需要。比如暴雨可能会引发洪涝灾害,不仅危害 农林牧渔业,还会冲毁基础设施,甚至造成人畜伤亡。要想实 现人与水和谐共存,就需要人为进行调节治理,兴水利,除水

我想起去单位报道的那天,主任递给我了一瓶"龙王泉 富硒矿泉水"。后来了解,这是安康的特色品牌,是十四运指 定用水,亮相北京地铁。我一时不由得为家乡骄傲。

这里没有米其林餐厅,但有随处可见的蒸面、酸菜面、羊 肉泡馍等;这里没有明星演唱会,但有中国非遗"汉调二黄" 在汉江边悠悠传唱;这里没有飞速的地铁,但有我每次从江 南坐到江北的七路车……

这里的白天有家人 的电话提醒该吃饭了,这 里的夜晚有妈妈拽着不 去也得去的饭后散步,这 里的汉江水是我的母亲 河,它将诗写在江面波光

